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Mlađe generacije sve su osjetljivije na 
dezinformacije o oralnom zdravlju na Internetu

Studija je otkrila da je gotovo polo-
vica ispitanika generacije Z (48 %) i 
milenijalaca (46 %) izjavila da je za-
brinuta zbog terapije liječenja ko-
rijenskog kanala, u usporedbi sa 
samo 38 % ukupnog uzorka. 
Iako možda nije iznenađujuće da 
ljudi gledaju na odlazak stomato-
logu  s određenom dozom strepnje, 
ključno je otkriće da za mnoge strah 
od liječenja korijenskih kanala pro-
izlazi iz onoga što su vidjeli na Inter-
netu. U tom smislu, 40 % ispitanika 
generacije Z i 36 % milenijalaca izja-
vilo je da ima teškoća u razlikovanju 
online sadržaja o zdravlju zubi koji 
je znanstveno pouzdan i sadržaja 
koji je bez ikakve činjenične osnove.
Govoreći u priopćenju za javnost 
AAE-a, dr. Steven J. Katz, predsjed-
nik udruge, izjavio je: „Zabrinuti 
smo da širenje straha i dezinfor-
macija doprinosi tome da mlađe 
osobe izbjegavaju stomatološku 
stolicu jer je gotovo polovica ispi-
tanih odraslih generacija Z i mileni-
jalaca priznala da odlaze stomato-
logu samo kada osjećaju bol.“
Novo izvješće AAE-a podudara se 
s rezultatima nedavno objavljenog 

posebnog izvješća Edelman Trust 
Barometera za 2025. o povjerenju 
i zdravlju, koje je otkrilo slične alar-
mantne brojke o sve većem oslanja-
nju mladih ljudi na internetske nes-
pecijalističke savjete pri donošenju 
odluka o njihovu oralnom zdrav-

lju. Prema tom izvješću, 45 % ljudi 
u dobi od 18 do 34 godine izjavilo 
je da na odluke o njihovu zdravlju 
snažno utječu necertificirani po-
jedinci, bilo da se radi o online in-
fluencerima, kreatorima sadržaja ili 
prijateljima. 

Međutim, možda je više zabrinjava-
juće to što je više od polovice ove 
dobne skupine (58 %) zapravo doni-
jelo zdravstvenu odluku na temelju 
dezinformacija s društvenih mreža 
zbog kojih su kasnije požalili.
Iako ova izvješća naglašavaju 

sve veći utjecaj nespecijaliziranih 
izvora na donošenje odluka mla-
dih ljudi u vezi s njihovim oralnim 
zdravljem, nedavna brazilska stu-
dija pokazala je da obmanjujuće 
informacije mogu doći i iz same 
profesije. U studiji se navodi: „De-
zinformacije o oralnom zdravlju 
na Internetu koje je pronašla pre-
traga na Googleu pretežno su kre-
irali ili širili stomatološki stručnjaci 
i uglavnom su bile motivirane fi-
nancijskim interesima. Često su 
dezinformacije bile povezane sa 
širenjem alternativnih i prirodnih 
tretmana.“
Brazilsko istraživanje stoga otkriva 
da, iako nespecijalizirani sadržaji 
na društvenim mrežama mogu 
imati snažan utjecaj na to kako 
mladi ljudi donose odluke o svojoj 
stomatološkoj skrbi, pretraživanja 
Interneta također ih mogu dove-
sti u kontakt s dezinformacijama 
koje su stvorili sami stomatološki 
stručnjaci. 
Međutim, sve ove studije slažu se 
da su potrebne hitne i značajne 
mjere za borbu protiv ovih dezin-
formacija i ispravljanje istih.

Nedavne studije pokazale su da su mladi ljudi podložni internetskim dezinformacijama o oralnom zdravlju, ne samo od 
nespecijaliziranih kreatora sadržaja nego i unutar same stomatološke struke. 

Autor: Fraser Macdonald, Dental Tribune International

Oglas

Novo izvješće koje je naručila Američka endodontska udruga (American Association of Endodontists – AAE) potvrdilo je rastuću 
zabrinutost zbog utjecaja dezinformacija na Internetu, posebno s društvenih mreža, na donošenje odluka mlađih generacija o stomatološkoj 

skrbi. Kao što studija otkriva, vrste senzacionalističkih i činjenično iskrivljenih videozapisa koji prožimaju platforme društvenih medija 
izazivaju strah od obmane u umovima mladih ljudi, što ih može navesti da odgode ili čak odbiju potrebno stomatološko liječenje.
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Dragi čitatelji,

nadam se da ste tijekom ljeta pro-
našli trenutke za odmor, putova-
nja i druženja te da se vraćate svo-
jim obvezama ispunjeni energijom 
i novim idejama. Nakon razdoblja 
predaha, ponovno smo pred vama 
s novim brojem časopisa Dental 
Tribune Hrvatska, u kojem dono-
simo teme koje oblikuju sadaš-
njost i budućnost naše profesije.

Umjetna inteligencija nezaustav-
ljivo prodire u sve pore svakod-
nevice. Njezina prisutnost više 
nije ograničena na industriju ili 
znanost – već je svakodnevno 
prisutna i u stomatologiji. Ona 
otvara važna pitanja: koliko nam 
doista pomaže, jesmo li svjesni 
njezinih granica i postoji li opa-
snost od pogrešnih procjena ako 
se na nju oslonimo bez kritičkog 
razmišljanja? Upravo o tim dvoj-
bama, ali i mogućnostima, govo-
rimo u ovome broju.

Posebno je zanimljivo proma-
trati mlade generacije stomato-
loga koje su umjetnu inteligenciju 
prihvatile s lakoćom i entuzijaz-
mom. Za njih je ona prirodan alat, 

dio svakodnevne prakse i načina 
razmišljanja. Dok stariji kolege 
još odvaguju prednosti i izazove, 
mladi je spontano uključuju u kli-
nički i laboratorijski rad jasno po-
kazujući kojim će putem struka 
koračati u godinama pred nama.

Uz temu umjetne inteligencije na-
stavljamo i s aktualnim prikazima 
digitalnih tehnologija te njihovim 
primjenama u dentalnim ordina-
cijama i laboratorijima. One sve 
više postaju neizostavan element 
precizne i kvalitetne skrbi za pa-
cijente. Digitalizacija je već izmi-
jenila naš rad i suradnju, a nova 
rješenja neprestano šire moguć-
nosti. Možemo li danas uopće 
zamisliti stomatologiju bez CAD/
CAM sustava, 3D printanja, intrao-
ralnih skenera i računalno vođenih 
terapija? Vjerojatno ne – jer upravo 
su ta dostignuća otvorila novo po-
glavlje u dentalnoj medicini.

Također donosimo i izvještaj s ne-
davno održanog svjetskog kon-
gresa FDI-a te pregled inovacija 
prikazanih na izložbi dentalnih 
materijala i tehnologija u Šan-
gaju. Takvi nas susreti podsjećaju 
koliko je važno pratiti globalne 

trendove, povezivati se s kole-
gama i prepoznati smjer kojim 
se kreće svjetska dentalna zajed-
nica. Izložbe su uvijek prilika da 
iz prve ruke vidimo i isprobamo 
rješenja koja će oblikovati našu 
svakodnevicu.

Naša profesija danas stoji na 
raskrižju između tradicije i bu-
dućnosti. S jedne strane, temelj 
ostaje isti – briga za pacijenta, 
profesionalna etika i znanstvena 
utemeljenost. S druge strane, 
tehnologija nas potiče na pro-
mjene i otvara izazove koji nas 
istodobno zbunjuju i nadahnjuju. 
Upravo ta dinamika čini stomato-
logiju uzbudljivom, uvijek novom 
i uvijek živom.

Vjerujem da će vas stranice koje 
slijede potaknuti na razmišljanje, 
ali i na primjenu novih znanja u 
vašoj praksi. Želim vam nadah-
nuto čitanje i uspješan početak 
radne jeseni.

Glavna urednica 
Dental Tribune Hrvatska

Prof. dr. sc. Dubravka 
Knezović Zlatarić, specijalist 

stomatološke protetike

Depresija negativno utječe na 
oralni mikrobiom, otkriva studija
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stveni problem s dobro doku-
mentiranim vezama sa sustav-
nim zdravljem. Prema Svjetskoj 
zdravstvenoj organizaciji, otpri-
like 3,8 % svjetske populacije po-
gođeno je depresijom, a žene oko 
50 % češće od muškaraca. Unatoč 
njezinoj prevalenciji i utjecaju na 
kvalitetu života, temeljni biološki 
mehanizmi depresije ostaju samo 
djelomično shvaćeni, što ometa ra-
zvoj učinkovitih strategija preven-
cije i liječenja.
Istraživači su svoj rad opisali kao 
novi pristup istraživanju mental-
nog zdravlja. Iako je crijevni mikro-
biom opsežno proučavan u ovom 
kontekstu, naglasili su da oralni mi-
krobiom predstavlja drugu najveću 
mikrobnu zajednicu u ljudskom ti-
jelu. Sadrži do trilijun bakterija i 
ima vitalnu ulogu u imunološkoj 
modulaciji i fiziološkim funkcijama. 
Promjene u oralnom mikrobnom 
sastavu ranije su bile povezane s 
kardiovaskularnim, endokrinim, 
imunološkim, neurološkim i ga-
strointestinalnim poremećajima, 

kao i raznim oralnim patologijama.
Ova presječna analiza koristila se 
podacima iz Nacionalnog istraživa-
nja o zdravlju i prehrani (NHANES) 
2009.–2012., koje je uključivalo 
uzorke vodica za ispiranje usne 
šupljine od 15.018 sudionika. Od 
toga su gotovo polovica (49,51 %) 
bile žene, 946 je imalo kliničku di-

jagnozu depresije, a prosječna dob 
u uzorku bila je 42,2 godine.
Studija je procijenila raznolikost 
oralnog mikrobioma koristeći se 
dvjema uobičajeno primijenjenim 
metrikama: alfa raznolikosti, kvan-
tificiranom promatranim brojem 
varijanti amplikonskog sekvenciio-
niranja, i beta raznolikosti, mjere-

nom s pomoću Bray-Curtisove ra-
zličitosti. Autori su otkrili značajnu 
negativnu korelaciju između alfa 
raznolikosti i simptoma depresije. 
Beta raznolikost također se zna-
čajno razlikovala između sudionika 
s depresijom i bez depresije, što 
ukazuje na različite strukture mi-
krobne zajednice.
Iako studija nije mogla utvrditi uzroč-
nost – mijenja li depresija oralni mi-
krobiom ili obrnuto – istraživači su 
zaključili da je smanjena oralna mi-
krobna raznolikost značajno pove-
zana s depresivnim poremećajima. 
Sugerirali su da „ovi nalazi naglaša-
vaju da bi oralna mikrobiota mogla 
poslužiti kao prediktivni biomarker 
za depresiju. Nadalje, dijagnostički i 
terapijski pristupi temeljeni na oral-
nom mikrobiomu imaju veliki poten-
cijal za intervenciju i liječenje depre-
sivnih poremećaja.“

Studija pod nazivom „“Relationship 
between depression and oral micro-
biome diversity: analysis of NHANES 
data (2009–2012)”, objavljena je 5. 
lipnja 2025. u BMC Oral Healthu.

Depresija pogađa otprilike 3,8 % svjetske populacije, žene 50 % češće od muškaraca.

Izvor: Dental Tribune International

Predviđa se da će oralne bolesti i depresija rasti u prevalenciji u nadolazećim desetljećima, a nedavna 
otkrića sugeriraju da bi to dvoje moglo biti međusobno povezano. Nova studija koju su proveli istraživači iz 

institucija u SAD-u i Kini istražila je povezanost između simptoma depresije i oralne disbioze otkrivajući da je 
depresija značajno povezana sa smanjenom raznolikošću oralnog mikrobioma. Iako je veza između crijevne 
mikrobiote i mentalnog zdravlja široko istražena, ova studija naglašava potrebu za daljnjim istraživanjem 

uloge oralnog mikrobioma u psihijatrijskim stanjima.
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SIMPOZIJ

Simpozij je namijenjen doktorima 
dentalne medicine i njihovim su-
radnicima, ali i liječnicima svih spe-
cijalnosti. Cilj je upoznati sudionike 
s najnovijim znanstvenim spozna-
jama, kliničkim dostignućima i iza-
zovima na području kožnih bole-
sti koje se manifestiraju na licu i 
u usnoj šupljini, kao i s najnovijim 
trendovima u anti-aging medicini.

Prvi dio programa posvećen je me-
hanizmima alergijskih reakcija, s 
posebnim naglaskom na pojave u 
stomatološkim ordinacijama – od 
reakcija na lijekove, anestetike i la-
teks, do antiseptika i antibiotika. 
Sudionici će imati priliku naučiti 
kako prepoznati i pravovremeno 
reagirati na alergijske reakcije te 
koje alergijske testove upotrijebiti 
u slučaju sumnje na preosjetljivost. 

Bit će predstavljene kliničke zna-
čajke benignih i malignih kožnih 
lezija te osnove dermoskopije kao 

suvremene, neinvazivne dijagno-
stičke metode.
Nadalje, raspravljat će se o primjeni 
krvnih pripravaka i hijaluronske ki-
seline u regeneraciji tkiva, zacjelji-
vanju rana i estetskim zahvatima, 
s posebnim fokusom na dentalnu 
medicinu, maksilofacijalnu kirurgiju 
i parodontologiju. Također, sudio-
nici će se upoznati s kliničkom pri-
mjenom lasera u dentalnoj medicini.

Drugi dio simpozija donosi najno-
vije trendove u anti-aging medicini, 
s naglaskom na holistički pristup, 
epigenetiku i utjecaj životnog stila 
na zdravlje i starenje. Posebno zani-
mljiva bit će predavanja o biostimu-
laciji i regenerativnoj medicini, la-
serskim tretmanima, kao i iskustva 
iz 30 godina rinoplastike u predava-
nju poznatog kirurga iz Hrvatske.
Program zaključuje predavanje o 
važnosti međuljudskih odnosa, pa-
nel-rasprava te umjetnički perfor-
mans koji spaja znanost i glazbu.

Simpozij „Kožne bolesti s promjenama  
na licu i u usnoj šupljini te osnove anti-age 

medicine“ – 2. dio
Zbog iznimnog interesa za prošlogodišnji simpozij, Združenje WDS (Woman in Dentistry of Slovenia) ponovno  

organizira stručno okupljanje na temu „Kožne bolesti s promjenama na licu i u usnoj šupljini te osnove  
anti-age medicine“ koje će se održati u subotu, 8. studenoga 2025. godine u Modroj dvorani Domus medica, Ljubljana.

1

3 4 5

2a

2b

Sl. 1. Otvaranje simpozija 2024. 
Prim. dr. Diana Terlević Dabić, 
predsjednica Združenja WDS 
(Woman in Dentistry of Slovenia). 

Sl. 2.a–b Ugodno druženje 
sudionika i bogat izložbeni 
prostor.    

Sl. 3. Laura Betteto Đorđević, dr. 
med. spec. 

Sl. 4. Predavač i suorganizator 
prof. dr. Igor Bartenjev – 
Bartenjev dermatologija. 

Sl. 5. Predavač prim. dr. Siniša 
Glumičić i prof. dr. Igor Bartenjev 
u živahnoj diskusiji.          

Ne propustite priliku za stručno usa-
vršavanje i razmjenu iskustava s kole-
gama iz regije!

■ �Simpozij možete pratiti uživo ili 
putem ZOOM-a.

■ �Službeni jezik Simpozija:  
slovenski i engleski.

■ �Rana kotizacija  
do 11. listopada 2025.

Za prijavu i više informacija posjetite 
službenu stranicu: 
☛ https://www.zdruzenjewds.si/

Predsjednica  
organizacijskog odbora
Prim. dr. Diana Terlavić Dabić, dr. 
med. dent.

Sl. 6. Organizacijski odbor: asist. Bor Hrvatin Stančič, dr. med., spec.; Laura 
Betetto Đorđević, dr. med., spec. prim. dr. Diana Terlević Dabić, dr. dent. med, 
predsjednica Združenja WDS, prof. dr. Igor Bartenjev, dr. med. spec.

6
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UMJETNA INTELIGENCIJA

Dvosjekli mač: umjetna inteligencija 
mora poticati, a ne pogoršavati održivost u 

stomatološkoj skrbi 

24-25 | 10 | 2025

Dr. Kyle Stanley

Dr. Ana Stevanović

DBL
SUMMIT
H O T E L  “ A R I S T O S ”
Z A G R E B

www.dbusinessleadership.com

POSLOVNA STRANA
STOMATOLOGIJE

“Želite li poslovati na
uspješan i dugoročno
održiv način? 

Više neće biti dovoljan
fokus samo na
kliničke vještine.”

doc. dr. sc. Larisa Musić

dr. Q
uoc An Nguyen

Autor: Jeremy Booth, Dental Tribune International

Fluoride. Simpli�ed. 
Introducing a more comfortable
fluoride experience for your patients. 

Solventum™ Clinpro™ Clear Fluoride 

Solventum™ Clinpro™ Clear

Treatment comes in three great flavors
and glides smoothly onto teeth.  

New water-based formula

Improved smell, taste, and mouthfeel 

Minimum contact time of just 15 minutes 

E�ective fluoride uptake
with lower dosage 

Learn more at 3M.com/ClinproClear

Fluoride Treatment

Solventum™ Clinpro™ Clear
Fluoride Treatment

Oglas

Budući da se dentalna medicina 
već bori s jednakošću pristupa 
zdravstvenoj skrbi i smanjenjem 
negativnog utjecaja na okoliš, 
etička dualnost umjetne inteli-
gencije (AI) u pogledu održivosti 
postavlja relevantna pitanja za in-
dustriju. Pregledni rad iz 2022. koji 
se bavio odnosom između umjetne 
inteligencije i oralnog zdravlja iza-
zvao je interes kada je pozvao 
oralnozdravstvenu zajednicu da 
aktivno upotrijebi tehnologiju za 
poticanje pravednije i održivije 
oralne skrbi. Dental Tribune In-
ternational (DTI) razgovarao je s 
jednim od autora istraživanja, dr. 
Maximeom Ducretom, o primjeni 
rezultata u praksi. 
AI obećava unapređenje oral-
nozdravstvenih usluga, no njegova 
usklađenost sa standardima odr-
živosti Ujedinjenih naroda (UN) i 
Svjetske zdravstvene organiza-
cije (WHO) nije jasno utvrđena. U 
pregledu je naglašeno da je oral-
nozdravstvena skrb ugrađena u 
Ciljeve održivog razvoja UN-a za 
2030. godinu (SDG), posebno u 
SDG 3 koji naglašava promicanje i 

podršku dobrobiti u svim dobnim 
skupinama te da se WHO zalaže za 
ekološki prihvatljivu, minimalno in-
vazivnu stomatološku skrb ističući 
ulogu oralnog zdravlja u planetar-
nom zdravlju. 
Iako nisu pravno obvezujući, ci-
ljevi održivog razvoja i strategija 
WHO-a za oralno zdravlje su poti-
canje suradničkog i mjerljivog dje-
lovanja među svim sudionicima. 
Istraživači su otkrili da umjetna in-
teligencija podržava određene na-
pore usmjerene prema postizanju 
ciljeva održivog razvoja u oralnom 
zdravlju, na primjer, smanjenjem 
prijevoza, optimizacijom pružanja 
oralne skrbi i povećanjem jedna-
kosti u pristupu stomatološkim 
uslugama. Međutim, primijetili su 
da umjetna inteligencija može biti 
i štetna za postizanje nekih ciljeva 
održivog razvoja jer njezino po-
stavljanje, provedba i održavanje 
zahtijevaju resurse koji mogu po-
goršati nejednakosti. 
„Također, umjetna inteligencija 
može biti pristrana pojačavajući 
nejednakosti i diskriminaciju te 
može kršiti načela sigurnosti, pri-

vatnosti i povjerljivosti osobnih 
podataka“, napisali su autori. Za-
ključili su da je potrebno da oral-
nozdravstvena zajednica sustavno 
primjenjuje procjene temeljene na 
dokazima o pozitivnim i negativ-
nim učincima alata umjetne inteli-
gencije na održivo oralno zdravlje 
te da aktivno primjenjuje umjetnu 
inteligenciju za poticanje veće jed-
nakosti i održivosti u pružanju 
oralne zdravstvene skrbi. 

Poziv na djelovanje za održivost 
u modelima umjetne inteligen-
cije za oralno zdravlje 
Dr. Ducret, koji predaje na Sveuči-
lištu Claude Bernard Lyon 1, rekao 
je za DTI da je ključno izbjeći rizik 
od pristranosti odabira prilikom 
prikupljanja podataka za obuku 
modela umjetne inteligencije. „U 
budućnosti treba razmotriti teh-
niku slučajnog uzorkovanja i pri-
lagodbu skupa podataka kako bi 
se odrazila promjenjiva društvena 
dinamika“, rekao je dr. Ducret, do-
dajući da je transparentnost u pro-
cesima prikupljanja podataka za 
obuku medicinskih uređaja pokre-

tanih umjetnom inteligencijom od 
velike važnosti jer omogućuje vanj-
ski nadzor. Izbjegavanje pristrano-
sti u odabiru zahtijeva proširenje 
prikupljanja podataka na zemlje 
u razvoju. Međutim, dr. Ducret 
je rekao da je teško identificirati 
jednu ili dvije prioritetne mjere u 
ovom području. Dodao je: „Aspekt 
koji nam se čini najvažnijim je stva-
ranje okvira povjerenja i održivo-
sti oko dijeljenja podataka u svim 
zemljama te sigurno čuvanje ovih 
podataka kao vrijednog resursa i 
prepoznavanje duga prema onima 
koji su ih podijelili.
Rad je bio poziv na djelovanje, a dr. 
Ducret je rekao da je istraživačka 
oralnozdravstvena zajednica tre-
nutačno vrlo aktivna oko tema 
vezanih uz umjetnu inteligenciju. 
Objasnio je da su nekoliko autora 
studije članovi međunarodne istra-
živačke skupine WHO-a koja bi tre-
bala igrati glavnu ulogu u razvoju 
održivih alata umjetne inteligen-
cije za stomatološku skrb. 
Objasnio je da je ovaj rad u tijeku 
i neke od njegovih središnjih to-
čaka uključuju kolaborativne baze 

podataka, inovativne alate, kom-
parativne studije, poboljšanje stu-
dentskog kurikuluma i obuku prak-
tičara. U pregledu je navedeno da 
ostaje nejasno može li umjetna 
inteligencija doista unaprijediti ci-
ljeve održivog razvoja za 2030. go-
dinu u području oralnog zdravlja, 
a dr. Ducret je rekao da je važno 
stvoriti svijest o tim pitanjima. 
„Naš pregled pomogao je ilustri-
rati pravu dualnost koju umjetna 
inteligencija predstavlja za naše 
društvo. Trenutačno mnogi od nas 
imaju osjećaj da smo u strateškom 
razdoblju s tehnološkog gledišta, 
ali malo tko je informiran i svje-
stan paradoksa i problema koji su 
s time povezani. Iako je naš rad po-
krenuo sve te neizvjesnosti, s uz-
buđenjem iščekujemo nadolazeće 
godine“, rekao je dr. Ducret. 

Napomena uredništva: studija 
pod nazivom „Artificial intelligence for 
sustainable oral healthcare” (Umjetna 
inteligencija za održivu oralnu 
zdravstvenu skrb), objavljena je u 
prosincu 2022. u časopisu Journal of 
Dentistry.
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Za mnoge pacijente, sama pomi-
sao na posjet stomatologu izaziva 
nelagodu i strah. Zvukovi bušilice, 
neizvjesnost oko bola i opća anksi-
oznost često su zapreka redovitim 
pregledima i zahvatima. 
Upravo u tom kontekstu, iz Hrvat-
ske dolazi inovacija koja povezuje 
znanost, tehnologiju i dentalnu 
medicinu – Sonic Pro Dental, na-
predni digitalni alat temeljen na 
zvučnoj terapiji koji unosi novu 
dimenziju u stomatološku praksu 
pretvarajući je iz stresnog iskustva 
u smiren, predvidljiv i pacijentu 
ugodan proces.
Sonic Pro Dental nastao je u okviru 
Sonic Group – nagrađivane hrvat-
ske start up tvrtke koja razvija i 
pruža inovativna rješenja u pri-
mjeni zvuka kao digitalnog alata 
u svrhu unapređenja primarnih 
djelatnosti i čovjekova well-beinga 
u raznim industrijama.  
Naši zvučni programi nastali su 
pod vodstvom Petre Crnetić Dvoj-
ković, suosnivačice Sonic Groupa, 
certificirane zvukoterapeutkinje i 
tonske producentice, razvijeni na 
temelju njezine zaštićene autorske 
metode Blackbird kojom se zvuk 

transformira u terapijski alat pre-
cizno povezujući moždana stanja s 
frekvencijama tijela.
S pomoću Sonic Advanced Sound 
Technology omogućujemo nji-
hovu učinkovitu integraciju u ra-
zličite industrije nudeći skalabilna 
i primjenjiva digitalna rješenja koja 
djeluju poput digitalnog zvučnog 
dodatka – jednostavna, dostupna 
i prilagođena potrebama moder-
nog čovjeka i dinamičnog poslov-
nog okruženja.
Naša tehnologija primjenjuje se u 
različitim industrijama – od den-
talne i estetske medicine, wellne-
ssa i mentalnog zdravlja, preko ba-
by-tech i korporativnog okruženja, 
pa sve do beauty i lifestyle segmenta 
putem suradnje s globalnim bren-
dovima gdje zvuk postaje novi kanal 
kojim brendovi ostvaruju dublju in-
terakciju sa svojim korisnicima. 

Kako je Sonic Pill otvorio put 
Sonic Pro Dentalu?
Sonic Pro Dental razvio se kao pri-
rodan nastavak nagrađivane apli-
kacije Sonic Pill, prvog proizvoda 
Sonic Groupa koji je pokazao 
snagu strukturirane zvučne tera-

pije temeljene na metodi Blackbird 
u svakodnevnom životu.  
Sonic Pill app korisnicima nudi 
kratke, ali učinkovite protokole za 
smanjenje stresa, poboljšanje sna 
i održavanje mentalne ravnoteže, 
dostupne putem mobilne aplika-
cije, a više o cijelom ekosustavu 
možete pronaći na službenoj stra-
nici Sonic Pill: 
https://www.sonicpills.com/ 

Povratne informacije korisnika 
bile su ključne – mnogi su prijavlji-
vali da im Sonic Pill pomaže u pri-
premi za stomatološke zahvate i 
u bržem oporavku nakon njih. Taj 
podatak bio je izravan poticaj za 
daljnje istraživanje i razvoj speci-
jaliziranog rješenja namijenjenog 
upravo dentalnoj medicini.
„Korisnici su nam počeli javljati da 
im naši univerzalni programi po-
mažu u pripremi za stomatološke 
zahvate i u oporavku nakon njih. 
To nam je bio ključan signal da 
krenemo razvijati specijalizirano 
rješenje za dentalne ordinacije,“ 
objašnjava Petra Crnetić Dvojko-
vić, certificirana zvučna terapeut-
kinja i autorica metode Blackbird, 
koja stoji iza svih Sonicovih pro-
tokola.
Tako je nastao Sonic Pro Dental – 
alat koji podjednako podržava pa-
cijente i dentalne timove. Pacijen-
tima pruža smirenost i opuštenost, 
a doktorima i osoblju olakšava rad, 
stvarajući ugodnije i učinkovitije 
radno okruženje. 

Kako funkcionira  
Sonic Pro Dental?
Za razliku od uobičajenih playli-
sti ili opuštajuće glazbe, Sonic 
Pro Dental temelji se na precizno 
strukturiranim neuroakustičkim 
protokolima:

■ �Binauralni beatovi potiču 
mozak na alfa i theta stanja, pri-
rodno povezana s opuštanjem i 
manjom percepcijom bola.

INOVACIJE

Sonic Pro Dental – hrvatska inovacija koja 
mijenja iskustvo odlaska stomatologu

■ �Izohorni tonovi omogućuju sin-
kronizaciju moždanih valova i 
kod pacijenata koji ne upotre-
bljavaju slušalice.

■ �Frekvencijski kokteli ciljano dje-
luju na specifična područja (če-
ljust, desni, zubi) pomažući u 
smanjenju nelagode.

Rezultat? Nakon svega nekoliko mi-
nuta pacijentima se snagom zvuka 
pomaže postići stanje duboke re-
laksacije, smanjuje se anksioznost 
i strah, a neugodni zvukovi poput 
bušilice neutraliziraju se odnosno 

Sl. 1. Sonic advanced sound technology. 

Sl. 2. Sonic pill app. 
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umanjuju s pomoću bijelog šuma i 
specijaliziranih filtera.

Programi prilagođeni  
različitim situacijama 
Sonic Pro Dental paket sadrži tri 
programa koji pokrivaju najčešće 
situacije u dentalnoj praksi:

1. �Sonic Spatial Ambience (60 
min) – reproducira se putem 
zvučnika, idealan za pacijente 
koji žele zadržati kontakt s dok-
torom tijekom tretmana, kao i 
za čekaonice

2. �Sonic Headspace Ambience (60 
min) – sluša se putem slušalica, 
ublažava neugodne zvukove i 
osigurava dublju relaksaciju

3. �Sonic Headspace Short (2 x 20 
min) – kratki protokoli za brze 
zahvate, učinkoviti i kod onih pa-
cijenata koji se teško opuštaju.

Dobrobiti za pacijente 
i stomatološke timove
Dosadašnja testiranja prototipa 
provedena u nekoliko ordinacija 
pokazala su da Sonic Pro Dental 
donosi višestruke prednosti:

■ �pacijenti postaju mirniji, surad-
ljiviji i manje se boje

■ �timovi rade u opuštenijoj 
atmosferi, uz efikasnije izvođe-
nje zahvata

■ �ordinacije dobivaju snažan alat 
za diferencijaciju i jačanje re-
putacije kao inovativnih i paci-
jentu usmjerenih.

Od hrvatske inovacije do  
globalne pozornice
„Naša misija je pokazati da zvuk 
nije samo pozadinska glazba, nego 
znanstveno strukturiran alat koji 
može transformirati iskustvo pa-
cijenata i olakšati rad stomatološ-
kih timova,“ ističe Iva Zovko, CEO 
Sonic Groupa. 
Nakon brojnih domaćih priznanja, 
Sonic Pro Dental izlazi i na svjetsku 
pozornicu – na jesen 2025. predsta-
vit će se na Gitex Dubai, jednom od 
najvećih globalnih sajmova tehno-
logije i inovacija.
Time Hrvatska na međunarodnu 
scenu donosi rješenje koje pove-
zuje neuroznanost, tehnologiju i 
dentalnu medicinu. 
Ova inovacija već je nagrađena 
prestižnim priznanjem Nikola 
Tesla – Genij za budućnost 2025. 
te uvrštena u akceleratorski pro-
gram Pokreni svoje, čime je potvr-
đena njezina tehnološka i druš-
tvena vrijednost. 
Na tom tragu stoji i širi rad Sonic 
Group – još od nagrađivane apli-
kacije Sonic Pill, prvog digitalnog 
proizvoda naše tvrtke koji je otvo-
rio novo poglavlje u području digi-
talne zvučne terapije. 
Sonic Pill višestruko je nagrađen 
na međunarodnim sajmovima 
inovacija – od iENA u Nürnbergu 
i SIIF-a u Seulu, do ARCA-e u Za-
grebu i sajma inovacija u Varšavi – 
potvrđujući globalnu relevantnost 
hrvatske inovacije u području digi-
talnog zdravlja i wellnessa. 

Budućnost stomatologije  
uz Sonic Pro Dental
Sonic Pro Dental predstavlja novu 
paradigmu u stomatološkoj skrbi 

– transformira stresno i nelagodno 
iskustvo u smiren, predvidljiv i po-
zitivan proces, čime podiže razinu 
zadovoljstva pacijenata i učinkovi-
tost timova. 
Ova hrvatska inovacija potvrđuje 
da je budućnost dentalne skrbi 
pacijenata u sinergiji tehnologije i 
ljudskog iskustva, gdje zvuk postaje 
strateški alat za diferencijaciju us-
luge i stvaranje dodane vrijednosti 
kako za pacijente, tako i za same 
klinike. 
Kao prirodan nastavak, razvijen je 
i Sonic Pro Esthetic – specijalizirani 
protokol za estetsku medicinu, koji 

snagom zvuka unaprjeđuje isku-
stvo pacijenata i doprinosi poslov-
nim rezultatima estetskih klinika.

Službeni launch Sonic Pro Den-
tala planiran je za prosinac 2025. 
Za prve korisnike otvaramo mo-
gućnost pre-order partnerstva s 
posebnim pogodnostima i prio-
ritetnom podrškom našeg tima. 

Kontaktirajte nas na: 
sonicprodental@sonicgroup.eu 
i postanite zajedno sa nama pred-
vodnici uporabe zvuka kao alata u 
modernoj dentalnoj praksi.

Sl. 3. Sonic Group tim (s lijeva na desno); Petra Crnetić Dvojković, Iva Zovko, 
Lara Ljubičić. 
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Prema DIN standardu (DIN EN ISO/
ASTM 52900), aditivna proizvodnja 
(AP) definirana je kao „proces koji 
proizvodi komponente iz podataka 
3D modela spajanjem materijala, 
obično sloj po sloj, za razliku od 
suptraktivnih metoda i proizvod-
nje oblikovanjem“2.
Pojam 3D ispis postao je sinonim 
za sve procese AP-a, iako se strogo 
govoreći odnosi samo na „mlazno 
nanošenje veziva“, proces vezanja 
praha gdje se tekuće vezivo selek-
tivno nanosi na sloj praha. Dugo 
je aditivna proizvodnja bila ogra-
ničena na proizvodnju modela, ki-
rurških vodilica i žlica za otiske. Tre-
nutačno se stalno razvijaju nova 
područja primjene, na primjer, u 
fiksnoj protetici, za potpune pro-
teze ili metalne konstrukcije za dje-
lomične proteze3,4. 
Odnedavno se sve veća pozornost 
posvećuje i 3D ispisu keramičkih 
materijala poput cirkonijeve i liti-
jeve disilikatne keramike2,5-7.
Budući da pojednostavljenje rad-
nih procesa i ekonomski aspekti 
postaju sve važniji, čini se razu-
mnim otvoriti, razviti i uspostaviti 
aditivnu proizvodnju u što više po-
dručja dentalne medicine i tehnike.
Temeljni koraci digitalnog stoma-
tološkog procesnog lanca ili sto-
matološkog CAD/CAM-a (Compu-
ter-Aided Design/Computer-Aided 

Autori: dr. Oliver Schubert, Josef Schweiger, prof. dr. sc. Daniel Edelhof, dr. Isabel Lente, prof. dr. sc. Jan-Frederik Güth

Aditivni procesi u dentalnoj medicini i tehnici: primjena, perspektive i praktična relevantnost

3D ispis – novo normalno?

1a 1b

Sl. 1.a-b Virtualni „blizanac“ pacijenta koji se sastoji od intraoralnih površinskih podataka, 3D radioloških podataka i skena lica za digitalno planiranje implantoprotetske 
terapije (a) i za izradu digitalne totalne proteze (b).

Manufacturing) uključuju tri bitna 
procesa, bez obzira na način pro-
izvodnje: (1.) prikupljanje povr-
šinskih podataka intraoralnim 
skeniranjem modela, (2.) obradu 
podataka (CAD) i konačno, (3.) pro-
izvodnju stvarnog objekta (CAM). 
CAD podaci mogu se prenijeti u 
fizički oblik upotrebom aditivne 
proizvodnje (AP), tj. 3D ispisa, ili 
klasične suptraktivne metode, tj. 
ablacije. Posljednjih godina posti-
gnut je značajan napredak u pri-
kupljanju podataka intraoralnim 
skenerima (IOS), ne samo u smislu 
točnosti skeniranja nego i brzini i 

jednostavnosti upotrebe. Integra-
cija dijagnostičkih alata, povratnih 
informacija u stvarnom vremenu 
i umjetne inteligencije ili strojnog 
učenja otvara više mogućnosti pri-
mjene IOS-a, daleko izvan jedno-
stavnog prikupljanja podataka.
Otvorena arhitektura sustava i 
bolja kompatibilnost s raznim CAD/
CAM sustavima i softverskim plat-
formama omogućuju veću fleksi-
bilnost i besprijekornu integraciju 
u digitalne tijekove rada.
CAD softver je također prošao zna-
čajan razvoj, korisnička sučelja su 
optimizirana, učinkovitost tijeka 

rada povećana, a umjetna inteli-
gencija sve je više integrirana.
U nekim slučajevima integracija u 
platforme temeljene na oblaku već 
je ostvarena, što čini prikupljanje i 
spajanje podataka sve jednostav-
nijim i sveobuhvatnijim, uključujući 
IOS podatke, podatke o kretnjama 
čeljusti, snimke lica, 3D radiološke 
podatke, fotografije itd. To dodatno 
unapređuje stvaranje „digitalnog 
avatara“ ili „digitalnog blizanca“ 
pacijenta i, u konačnici, dovršetak 
digitalnog tijeka rada (Slike 1.a -b).
Nadalje, iz perspektive softvera, 
pojavljuje se sve veći raspon re-

staurativnih mogućnosti, uključu-
jući složene strukture od više ma-
terijala i više slojeva, što stvara 
korisnije opcije i sve veću potra-
žnju za aditivnom proizvodnjom.

Aditivni procesi 
Prednosti aditivne proizvodnje u 
odnosu na ustaljene suptraktivne 
CAD/CAM procese su višestruke. 
Dok u suptraktivnoj proizvodnji sva 
svojstva objekta već moraju biti 
prisutna u bloku materijala, u 3D 
ispisu na te karakteristike, poput 
boje ili mehaničkih svojstava, može 
se utjecati tijekom procesa izrade. 

Stopa inovacija i prodiranje digitalnih tehnologija na tržište značajno se ubrzala posljednjih godina. Dok su suptraktivni 
proizvodni procesi odavno postigli izvanrednu razinu razvoja i produktivnosti u širokom rasponu primjena, aditivni procesi 

(3D ispis) dobili su eksponencijalni značaj, posebno u posljednje vrijeme. Suvremeni dentalni 3D ispis može 
značajno smanjiti vrijeme i resurse potrebne za proizvodnju zubnih nadomjestaka uz zadržavanje jednake kvalitete,  

što ga čini ključnom tehnologijom budućnosti1.

ADITIVNE TEHNOLOGIJE PROIZVODNJE

Sl. 2. Pregled aktualnih 
proizvodnih tehnologija 3D ispisa9.

Primjena u stomatologiji Nema primjenu u stomatologiji

2
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Osim toga, ovisno o metodi, mnogi 
se dijelovi mogu proizvesti u krat-
kom vremenu uz ekonomično kori-
štenje resursima. U tom je kontek-
stu aditivna proizvodnja razumna 
opcija, posebno za velike kompo-
nente sa složenim površinama.

Suptraktivni procesi 
S druge strane, suptraktivna tehno-
logija nudi prednosti etabliranog i 
znanstveno dobro dokumentiranog 
proizvodnog procesa. Ovaj proces 
karakteriziraju visoka preciznost 
proizvodnje i poznata, stabilna svoj-
stva materijala koja su već prisutna 
u bloku materijala. Dugoročni kli-
nički podaci također su dostupni za 
mnoge primjene. Nedostaci uklju-
čuju visoke investicijske troškove, 
visoke troškove materijala, trošenje 
alata i ograničenja oblika zbog geo-
metrije i putanja alata8.
U nastavku će se ilustrirati u kojoj 
se mjeri 3D ispis trenutačno može 
upotrebljavati u rutinskoj stoma-
tološkoj praksi i dentalnoj tehnici. 
Članak također osvjetljava buduće 
perspektive i trenutačni stupanj 
praktične relevantnosti.

Tehnologije, materijali 
i područja primjene
DIN EN ISO 17296-2 opisuje osnove 
procesa aditivne proizvodnje. Stan-
dard također pruža pregled posto-
jećih kategorija procesa, koji, me-
đutim, ne može biti iscrpan zbog 
dinamičnog razvoja novih tehno-
logija. U aditivnoj proizvodnji može 
se razlikovati sedam kategorija 
procesa (Slika 2.)9.

Tehnologije
Proizvodnja modela i kirurških vo-
dilica tradicionalno je temeljena na 
aditivnim postupcima10, ali se tako-
đer 3D ispisuju i žlice za otiske, oklu-
zalne udlage, kao i privremeni i ko-
načni protetski nadomjesci1. 
Tradicionalno se upotrebljavaju teh-
nike 3D ispisa temeljene na upo-
trebi smola koje reagiraju na svje-
tlost. To uključuje stereolitografiju 
temeljenu na projektoru (DLP, Digi-
tal Light Processing), lasersku stereo-
litografiju (SLA) i relativno novu teh-
nologiju stereolitografije temeljene 
na maski (mSLA, također poznatu 
kao LCD, Liquid Crystal Display). 
Međutim, mlazno izbacivanje mate-
rijala, slično u principu klasičnog 2D 
ispisa, također se etabliralo u sto-
matološkom sektoru (Slika 3.a-d). 
Obično se 3D ispis metala pro-
vodi selektivnim laserskim talje-
njem (SLM), također poznatim kao 
izravno lasersko sinteriranje me-
tala (DMLS). Dakle, iako 3D ispis 
može učinkovito zamijeniti tradi-
cionalne procese poput izrade sa-
drenih modela i dodati inovativne 
značajke poput informacija o boji, 
on također omogućuje potpuno 
nove, gotovo radikalne ideje, poput 
svojevrsnog personaliziranog arti-
kulatora s integriranim modelom 
(Slike 4.a-b).

3D ispis metala
U dentalnoj se medicini 3D ispis 
metala prvenstveno upotrebljava 
za pojedinačne krunice, mostove 
ili metalne osnove djelomične pro-
teze11. Posebno se posljednjih ne-
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Sl. 3.a-d  Modeli proizvedeni DLP-om (a), SLA-om (b) i mlaznim izbacivanjem materijala (c) za vođenu implantološku kirurgiju i modeli proizvedeni mSLA ili LCD tehnikom (d).

Sl. 4.a-b CAD radnog modela s integriranom dvostrukom artikulacijom za ispis koja omogućuje individualne žvačne kretnje (xSNAP 360, xWERK GmbH, Dachau/D) (a) i fizički 
model s dvije pojedinačne keramičke krunice (b).

Sl. 5. Laserski spojena baza djelomične proteze s potpornim strukturama (lijevo) i 
završena (desno).

Sl. 6. 3D ispisani model donje čeljusti s primarnim i sekundarnim krunicama 
proizvedenim primjenom višematerijalnog laserskog taljenja kombinirajući 
sekundarne krunice u zlatu i strukturu od neplemenitih metala u jednoj 
komponenti.

Sl. 7. Pojedinačne krunice u hibridnom materijalu punjenom keramikom za 3D ispis 
trajnih krunica, inleja, onleja i ljuski.

Sl. 8.a-b 3D podaci o površini i informacije o boji kombinirani u virtualnom modelu 
(a). Virtualni model u boji kombiniran s 3D radiološkim podacima za planiranje 
implantoprotetske terapije (b).
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